

MURASZOMBAT és VIDÉKE

Laptulajdonos a Muraszombati Gazdaszövetség

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Évesre 8 kor., fél évesre 4 kor., egyes szám 20 fillér.

Előfizetési és hirdetési pénzek és reklámzúzóik:

BALKANYI ERNŐ címére Muraszombat küldendők.

Felelős szerkesztő: Dr. CZIFRÁK JÁNOS.

Főmunkatárs: STERN HUGÓ.

Kiadó:

A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények a lap szerkesztésébe küldendők.

Hirdetési díj: 3 hasábos petitior egyszeri hirdetésnél 40 fillér.

A sor duplán számít, ha benne aláhúzott szó van.

Nyiltér sora 60 fillér.

Gazdasági előkészületek a békére.

Virágzó gazdasági élet, nagyszerű fejlődés nem függ attól, hogy az emberiség rendelkezhet-e egy meghatározott jószág-készlettel. Óriási árúkészletek mellett is törhet ki gazdasági válság, amikor férfiak, asszonyok házról-házra járnak munkát keresni, amikor napról-napra százával jelentik be iparosok és kereskedők, hogy fizetés-képtelenek. De ugyan így arról is meggyőződünk a mostani világháborúban, hogy óriási gazdasági értékeknek az elpusztítása koránt sem jelenti oly mértékben gazdasági existenciáknak a megsemmisítését, mint amelyek nagyobb gazdasági válság, amelyik a béke idején szedi áldozatait.

A gazdasági válság zavar a jószágok termelésénél, forgalomban, hozatalánál, vagy szétosztásánál. Az értékek elpusztítása, a gazdasági körforgásból való kivonása csak addig idéz elő ilyen zavart, ameddig az árutermelés hozzá nem alkalmazkodik A termelőnek a háború épp ugyazok konzumense lehet, mint az ékszerésznek a tékozló fiu, vagy a készpénzrel fizető félvilági hölgy. Mihelyt gazdasági berendezkedésünk a háborúhoz alkalmazkodott, a háború megszűnése épp ugy zavart idézhet elő a termelés processzusában, mint ahogy a mozgósítás és a külföldi összeköttetések hirtelen elvágása a legtöbb üzem akut megbetegedését okozta.

Ahogy a háború gazdasági előkészítése a háború elején nagyobb összeroppanástól óvott meg, épp ugy fontos feladat a béke gazdasági előkészítése még azalatt, amíg a háború tart.

A béke gazdasági előkészítése nem merül ki magának a békeszerződés gazdasági részének az előkészítésében. Ez utóbbi olyan feladat, amelyen fokozott erővel dolgoznak a háború kezdete óta a hadviselő országok kormányai, és azok a hivatalok és testületek normális viszonyok között is a vámtörvények és kereskedelmi szerződések előkészítésével vannak megbízva. A békekötés gazdasági részénél egy pont lesz, amelyik kétségtelenül döntő jelentőségű a jövő kereskedelmi politikájára, hogy fogja-e tartalmazni a békeszerződés a hadviselő államok között a legnagyobb kedvezmény kölcsönös biztosítását, mint ahogy az 1871-iki frankfurti szerződés tartalmazta, fog-e egyes kivételeket engedélyezni, amelyek lehetővé teszik, hogy szövetséges országok egymással vámunióra lépjenek, vagy egymással még a legnagyobb kedvezményben részesített országoknál is nagyobb előnyöket nyújthassanak. A békekötés gazdasági előkészítése azonban csak egy részét

teszi ki azon intézkedéseknek, amelyek szükségesek, hogy nagyobb gazdasági válság nélkül térjünk vissza a béke állapotába.

A békekötést követő idő legfontosabb eseménye a demobilizáció. A harcból visszatérő katonáknak, a népmillióknak elhelyezése a békés polgári munkában az első nagy feladat, nem elég hozzá a munkaközvetítés bármily tökéletes szervezése, azonkívül még munkaalkalmokról is kell gondoskodni. Fontos közmunkákat kell a legkülönbözőbb igazgatási ágakban oly módon előkészíteni, hogy azok a békekötés után azonnal megkezdhetők legyenek. E közmunkákhoz szükséges költségek fedezetéről idejekorán kell gondoskodni. Öntözés, vízvezetés, nagyobb földmunkák végzése, utak, vasutak, műtárgyak, a háborúban elpusztult falvak és városok helyreállítása ad bőven munkaalkalmat Földolog hogy legyen elegendő munka, amelyik már mindjárt a békekötés után megkezdhető.

Nem szabad azonban abban az illúzióban élnünk, hogy ezek a munkák mind az óramű pontosságával megindíthatók, mihelyt a demobilizálás megkezdődik. Számos munka terve a háború kimeneteléhez képest módosul. A közigazgatás sok retortáján mindez még hosszú ideig nem juthat keresztül. A hazatérők nagy része azokra a munkákra nem is alkalmas, amelyeknek elvégzéséről itt szó van. Szükséges tehát, hogy a harcból visszatérők elhelyezkedését megkönnyítsük lehetőleg régi foglalkozásuk körében.

A visszatérő földmives katonák számára a földkérdés lesz a legaktuálisabb probléma A háború igazolta, amit szakemberek rég tudtak, hogy a magyar mezőgazdaságban óriási pazarlás van munkaerőben. Azt a termést, amit a magyar mezőgazdaság előállít, kevesebb munkaerővel lehet létrehozni, mint amennyit a magyar mezőgazdaság normális békeidőben igénybe vesz. A háború alatt a munkákat lényegesen kevesebb munkaerővel végeztük el. Sok helyen gép helyettesíti az emberi erőt. Ahol a gép egyszer bevált, ott nem térnek vissz újra a primitív munkarendszerre. A háborúban megtanultunk kevesebb munkáskézrel ki-előzni. A háború után most már a feleslegessé váló munkaerő csakis akkor található foglalkozást a mezőgazdaság körében, ha a több munkáskéz kívánó kisüzemek számát szaporítjuk.

Nagyarányu parcellázást természetesen a háború után nem tartjuk azonnal kérésztül vihetőnek és így nem is tekinthetjük praktikus kívánságnak. Ellenben egy egyetlen törvényhozási aktus, mely az összes községeknek köteleességévé tenné, hogy hazatérő földmives katonáik számára azoknak kívánságára földet béreljenek és parcella-

bérltetben adják ki nekik, egy törvényhozási aktus, amelyik egyszersmind felhatalmazá a községet arra, hogy a földbirtokosoktól szükség esetén kényszerbérlet útján is szerezzen földet, — a feladatot egyszerre gyökeresen megoldandó. Az angol small holdings-akta áll előttünk például, melynek alkalmazására soha sem volt nagyobb kényszerítő szükség, mint közvetlenül a békekötést követő időpontban.

Az iparban a békekötés a hadfelszerelési iparágak magas konjunkturájának a végét jelenti. A háború alatt a hadsereg bevásárlásai pótolták az export lehetőségét. Ahogy gyárainak nagy ügyességgel alkalmazkodtak a hadsereg fokozott igényeire és üzemüket a hadseregszállításra alakították át, úgy válik szükségessé a békekötést követő időben a háború alatt kimerült árú-készletek pótlása, a sokáig elhalasztott üzemi javítások eszközlése. Ha hozzáveszük, hogy államvasutaink sürgős beruházási szükségletét már a háború előtt közel egymilliórd koronára becsülték, tisztában lehetünk vele, hogy az ipar számára nyílik a háború után elegendő működési tér idehaza. De hozzájárul mindehhez a Balkán-államoknak és Törökországnak nagy ipari importzükséglete, mely szintén részben nálunk nyert kielégítést. Az iparnak ezekhez az új feladatokhoz kell alkalmazkodni. A kereslet hihetőleg azokból a cikkekből lesz legnagyobb, melyekből a készletek legjobban megcsappantak. Minden vállalkozónak el kell készülnie a megfelelő üzemváltozásra a béke idején. A béke gazdasági előkészítése elsősorban az egyes vállalkozók dolga.

Az ipari szervezetek a háború alatt nagy erőpróbat állottak ki. Az eddig csak túr válalkozói szervezetek (szindikátusok, kártelek) a háború alatt fontos közgazdasági funkciót töltek be. Ezek voltak a közvetítők a hadsereg és az egyes vállalkozók közt. Ezek után történt a hadsereg részére szükséges cikkek nyers anyagának a biztosítása, az ellenséges területen számmányolt nyers anyagok felhasználása.

Ez a szindikátusi szervezet, amelynél mindjobban érvényesül a kormány befolyása a termelő és árképző politikára, előreláthatólag a békekötés után is fontos szerepet fog betölteni az átmeneti idő megkönnyítésénél. A szindikátusi szervezet lehetővé teszi majd egyszerre nagyszámu munkásnak a gyors elhelyezését. Az állam és a szindikátusok viszonyának további jobb kiépítése is hozzátartozik a béke közgazdasági előkészítéséhez.

A további nagy problémák: a háború rokkantjainak az elhelyezése, gondoskodás az elesett harcosok özvegyeiről és árváiról azért nem szorulnak itt bővebb fejtegetésre.

Tisztelettel kérjük az előfizetés szives megújítását.

mert ugyanis a köztudatban vannak, a társadalmi, jóléti és közgazdasági intézmények foglalkoznak velük. Mindezek a kérdések nemcsak abból a szempontból érdekelnek, hogy a háború után aktuális lehetnek, hanem aktuális már ma a legnagyobb mértékben az előkészítésük, hogy válság nélkül induljon meg nálunk, közvetlenül a háború után, a békés gazdasági fejlődés, a nagy nemzeti erőgyűjtés ideje.

A polgári iskola záróünnepélye.

Kezdjük megszokni, hogy a muraszombati polgári iskola évközi és évzáró ünnepélyei a község egész lakosságának érdeklődésére számítanak. Tóth Kálmán az intézet agilis tanára nagy művészi készségét és hajlandóságát lelkes szeretettel viszi át tanítványaira, akikben nemcsak a magyar irodalom és művészet iránti szeretet ébreszti fel, hanem nagy türelemmel és odaadással ezeket a kis fiukat oly ügyes előadókka neveli át, hogy a tanulóifjúság által rendezett előadások mindig igazi művelzetet nyújtanak a közönségnek.

Tóth Kálmán tanár ezen munkáját annál komolyabban kell méltányolni, mert felelté fontos és hatásos, hogy ezek a kis, magyar nyelvet még eléggé nem is bíró vend fiúk, akikbe a magyarságot csak az iskola képes beleolantani, a magyar irodalommal a legközvetlenebbül megismerkednek és annak szeretetében és ápolásában nevelődnek föl.

A vasárnap d. e. 11 órakor megtartott évzáró ünnepélyen nagy számu közönség jelent meg, és igazán nagy élvezettel hallgatta a tanulóifjúság előadását, akik közül nem egyik igazi művészi készséget árult el.

Az ünnepélyt az ifjúság éneke vezette be, Csizsár János avatott vezetése mellett. Kardos Miklós tanuló szellemesen conferált, míg »A gonosz-ságot a fa is elárulja« című jelenetet Kardos Miklós, Titán Károly, Horváth József, Czipótt György tanulók adták elő, nagyratértéssel a közönség élénk részvétele mellett. Ezután ének, majd »Lisztjegglyel előre« című darab következett, melyben Kermán József, Berger Ottó, Náday László, Geiger László, Horváth Béla játszóttak meg ügyesen hatásos szerepeiket. A kis darabot Horváth József tanuló ügyes magánjelenet követte. Ezután Zágonyi János h. igazgató tartott lelkes hangú beszédet, amelyben az elmúlt év eseményeiről megemlékezve, meleg szavakkal fordult a tanulóifjúsághoz, különösen azokhoz, kik mint a IV. o. végzett tanulói, ez évben hagyják el az intézetet.

Zágonyi János igazgató ezután a jutalmakat osztotta szét az intézet jeles tanulói között.

A tanuló ifjúság nevében Skalics Sándor IV. oszt. tanuló az alábbi szép beszédben bucsuzott el az intézet tanáraitól, a közönségtől és tanuló-társaitól. A nagy szorgalom és jó tehetségű tanuló beszédét alább közöljük, mint érdekes dokumentum annak, hogy a muraszombati polgári iskola négy esztendője nem tellett el hiába és nemcsak a tanulás szempontjából a tudás érdekében végzett ez az intézet 4 éves fennállása alatt eredményes munkát, hanem mint a magyar nemzeti eszme egyik hatásos tényezője itt a vend vidéken, csudával határos erővel csepegtette be a vend fiúk szívébe a hazaszeretetet és a magyar kulturáért való rajongást.

Szeretett tanáraink!

Igen tisztelt Közönség!

Kedves Tanuló Társak!

Miként őszel a vándormadarak, ha az idő új haza keresésére inti őket, összeverődnek, úgy jöttünk mi is e helyre most, hogy még egyszer együtt dobbanjon szívünkben az érzés, mely négy éven át fűzött össze bennünket.

Négy évi együttét, sok édes emlék szülője, itt a nap, már elérkezett az óra is, melyben szét kell tépni fonalatát! Itt kell hagyunk e helyet, hol boldog gyermekkorunkat éltük át. Itt üztük az élet tarka pillangóit, itt küzdöttünk, reméltünk, sirtunk és kacagtunk.

A válás percében még egyszer nyújtuk kezünket jó fiuk. Ami szépet, nemeset, okosat és hasznosat önkénytelen magunkban gyűjtöttünk, övjük, védjük, gyarapítsuk künn az életben embertársaink és magunk áldására, örömeire. Ne legyen e perc a fájdalomé, hanem a férfias elhatározásé. Itt egyenlők, testvérek voltunk e kis körben, vigyük ez érzést át az életbe, az emberek nagy tömegébe. Legyen ott is mindenki egyenlő előttünk, ha egyformán viselkedik irányunkban és testvér, kit nem kinezünk, nem nézünk le, de szeretünk, mert az embert látjuk benne, e nagyon is sokféle tulajdonságu, de alapjában teljesen ugyanegy tény, az isten képét, a szellem hordozóját, a teremtés legtekéletesebbjét. Egy nagy történelmi tragédiának voltunk szemlélői, éreztük hatását lelki és anyagi hiányokban, ez nem: mulhat el felettünk hatás nélkül. Kis ésszel is beláthatjuk, ha e világ vezére az emberszeretet és közmegebecsülés volna, nem folyt volna vér és köny nem patak, de folyamokban. Az emberszeretet Istent és az emberek legnagyobbjai tüzték zászlóikra, ezt követniük kötelesség, ezt követniük diadal!

A másik jelszavunk a munka legyen. Munka az emberséget, hazánkért és önmagunkért. Nagy idők gyermekei vagyunk, nem lassu járásu idők. Egy nagy pusztítás fejeződik be épen, mikor eszünk és karunk érette lett az életre, a munkára. A nagy újjáalkotás erős szívre, észre és karokra vár s ezt nekünk kell nyújtanunk, bármily pályára lépünk is. Nekünk nemcsak munkásoknak, hősöknek kell lenniük, ezt kívánja tőlünk a haza. És ne feledjük el, a kapa és a kalapács egyaránt hősé tehet. Mert nemcsak az a hős, kinek bátorságtól 100 ember vére vesz a sárba és százak szíve gyászba borul. Oh nemcsak ez a hős, hanem az is, kinek esze, szorgalma, kérés keze olyat alkot, mely után nem sötét boru, de örömsugár ragyog egy nemzet, egy vidék, vagy akárcsak egy szenvedő ember szemében.

A béke nagy munkái leszünk mi és munkánk kell hogy nagyobb, hatalmasabbat emeljen jen az elpusztult multon, a szétlútot romokon!

Munka és emberszeretet vezéreljen és boldog hazának a legboldogabbai leszünk, mert életünk az alkotásé volt!

Igen tisztelt Közönség! E gondolat a multban Muraszombattal közönségéhez visz vissza és hálaszóra kényszerít. Az alkalmat, hogy lehetett belőlünk valami, az Önök bölcs előrelátása, áldozatkészsége teremtette meg. Emeltek Önök egy iskolát, hova bejött az a kis magyar vagy vend fiú bátorralan léptekkel, halkított szóval és négy év után a serdülő ifju ruganyos izmokkal, szemében a tudás, az önbizalom bátorságával hagyja el — ez az Önök érdemük. Most, hogy az első raj munkás méh utra kél, büszkeség járhatja át jogosan szívüket, ez az Önök műve volt! Büszkének lehetnek rá, mert minden évben 30 élethez, kenyérhez jutott ember rebegi Önök felé a forró köszönet és hála szózatát.

Végül bucsut mondunk a mi szeretett tanárainknak is! Keresték már sokan a szót, mellyel a legszebben fejezhetik ki hálájukat azok iránt, kik az apostolok buzgalomával, lelkesedésével dolgoztak a nevelés nehéz munkáján. Nekem a nagy hódító Sándor mondása tetszik legjobban: »Az életemet szülőimnek köszönhetem, de azt, amit tettem, tanárainknak!« Önök nekünk azt nyújtották, mi nem betű, szám és hasonló élettelen dolog, hanem életet lehettek a holt anyagba, megtanítottak újból látni és észrevenni, gondolkodni, járni

erős lélekkel, biztos szemekkel. Mily óriási a távolság az első évi első óra s a nemrégiben elmúlt utolsó óra között! A csuszás és járás különbsége ez, a gagyogás és beszéd, a sejtés és tudás különbsége ez! Mennyi türelem, jóindulat, éssz és szív kellett ahhoz, hogy e nagy utat megtétsék velünk! Ma áldjuk, de csak sejtjük e munka nagyságát, de méltányolni és bámulni csak akkor fogjuk, ha magunk is újból áldjuk, átszenvedjük. Az Isten áldja meg Önöket!

Most pedig Isten veled jó iskolánk, fiad utra kelnek, hogy elvigyék jó híredet, munkára nevelő irányodat közelbe, távolba, mindenhová! Az élet hiv, fel a vitorlát! Előre!

A hadikölcsönjgyűjtés hazafias tett és a legbiztosabb tőke elhelyezés.

Értesítés a polgári iskolából.

A rendkívüli körülményekre való tekintettel, figyelemzetem a szülőket és tanulókat, hogy a jövő tanévi beiratások, javító- és tanterv-különbözeti vizsgálatok idejét a »Muraszombat és Vidéke« című lap augusztus 19. és 26. számaiban közlöm.

A polg. iskola I. osztályába azon tanulók vehetők fel, akik életük 10. évét betöltötték és az elemi iskola IV. osztályát sikerrel elvégezték.

A beiratásnál minden tanuló szülőjének vagy gyámijának kíséretében személyesen tartozik megjeleni, mely alkalommal minden tanuló köteles az igazgatónak vagy helyettesének a következő okmányokat bemutatni: 1. előző évi bizonyítványát. 2. születési bizonyítványát. 3. újraoltási bizonyítványát.

Ezen okmányok nélkül senkit sem fogunk felvenni.

A beiratáskor fizetendő díjak: egész évi tandíj 20 korona, beiratási díj 3 kor., könyvtári-értesítő díj 1—1 kor., kirándulási alap javára 1 kor., összesen 26 korona. A tandíj 2 részletben is fizethető, mely esetben 10 kor., beiratáskor, 10 kor., február 1-én esedékes; a mellékdíjak azonban a beiratáskor fizetendők.

A tandíj elengedéséért folyamodók kérvényüket Vasvármegye kir. tanfelügyelőségéhez címezve, szegénységi bizonyítvánnyal felszerelve, a beiratáskor nyújták be.

Tandíj elengedéséért csak azon szülők folyamodhatnak, kiknek fia legalább általános jó bizonyítvánnyal bír, vagyis akiknek bizonyítványában, a szépiárt, éneket és tornát kivéve, legfeljebb egy elégséges van.

Tanítók, katonák, állami tisztviselők gyermekei szegénységi bizonyítvány nélkül is kérhetik a tandíj elengedését, de ez esetben kérvényeikre 1 koronás bélyeg ragasztandó.

A javító- és tanterv-különbözeti vizsgálatokat szeptember 1-én délelőtt 9 órakor tartjuk meg.

Javítóvizsgálatot azok tehetnek, akik 1—3 tárgyból buktak s az igazgatóságához címzett kérvényüket legkésőbb augusztus 15-ig ugyancsak az igazgatóságnál nyújtják be.

Muraszombat, 1917. június 10.

Zágonyi János,
h. igazgató.

Aki a mielőbbi diadalmas békét óhajtja, az jegyezzen hadikölcsönt.

H I R E K.

Meghosszabbították a hadikölcsön jegyzést.

Meghosszabbították a hadi- vagy béke-kölcsönjegyzés határidejét. Az eredeti tervet meg kellett változtatni, bár a jegyzés eredménye így is felülmúlja a legvérmesebb

várakozásokat is. De meg kellett változtatni azért, mert a váratlan kormányválság folytán még nagyon sokan vannak olyanok, akik nem jegyeztek s akik számára alkalmat kell adni, hogy jegyezthessenek.

Ma már nem biztatás kell a kölcsönjegyzéshez. Nem hangulatkeltés szükséges s éppen ezért fölösleges kidomborítani a címben, hogy a kölcsönjegyzés milyen cím alatt történik. Ma már csak alkalom kell adni a polgárságnak, hogy kölcsönözhesen a legjobb, a legbiztosabban megfizető adósnak, amely nem fukarkodik a kamatok fizetésével, bár oly időben veszi fel a pénzt kölcsönül, amikor az bőséggben van s mikor sokkalta kevésbé »jó« hitelkeresők, sokkalta oleősből megkapják a keresett kölcsönt.

Az elmúlt hónapok nálunk gyökeres változást idéztek elő az emberekben. Megtanulták gyakorlatban az értékek megismerését, amellyel egy voltunk valamelyest, mint az ember az egészségével. Amikor megvan, nem is tud róla s nem kamatoztatja kellően, s csak akkor sóvárog utána, utána, akkor értékeli a becstét, amikor elveszett. Most megbecsülik az értékét és kellően figyelemnek kamatoztatni.

Ennek kell tulajdonítani a legutóbbi és még most folyó hadikölcsön sikerét s ez vezette a pénzügyi kormányt is, amikor a jegyzési határidőt meghosszabbította, hogy mindenkinek, akinek módjában áll a jegyzésben részt venni. Juniuss 26-ig lehet jegyezni hadikölcsönt, addig teljesítse mindenké a maga és az ország érdekében álló kötelességet.

A Muraszombati Takarékpénztárnál jegyeztek: Kovács Annuska Muraszombat 100, Egv. harangalap Helyben 2400, Hári Ruzsa Helyben 500, Tótkeresztúri Tkp. Rt. 30.000. Kúhár István Mezővár 1500, Grábray Vince Nagyótlak 2200, Fliszár János Helyben 10.000, Vuicskics János Bialva 5000, N. N. 5000, Scaavnicsár Miklós Bialva 100, Vlai Ferenc Lehomér 2000, Kardos István Mezővár 2000, St. Julien grófnő Bialva, 20.000, Novák Rozália Gesztenyész 1000, Pintarics Istvánné Helyben 1000, Kámán Lajos Helyben 50, Lipics Miklós Alsómarác 900, Lipics Miklósné Alsómarác 900, Meschnárk József Helyben 5000, Schrollhammer Fány Bialva 1000, N. N. Helyben 2000, ij. Sánca Józsefné Domonkosfia 550, Malacsics József Domonkosfia 2000, Kercsmár Ferencné Ujkőcsés 2000, Heklits István Helyben 500, Heklits Istvánné Helyben 500, Luthár Józsefné Barkócz 1700, Nagy Jenő Domonkosfia 1000, Kolmanics István Mezővár 200, Vucskás János Sűrűháza 2000, Skrilecz István Kismálnás 2000, Dr. Dénes Elek alap Sal 250, Gombossi Péter Salamon 100, Goloub Lajos Alsómarác 2400, Keresztury Kálmáné Mártonhely 5000, Ernisa József Mezővár 100, Boldizsár János Salamon 100, Lainscsák Ferenc Helyben 1000, Benkó Lajos Mezővár 400, Benkó Géza Mezővár 350, Horváth Ferencné Csurgó 4000, Pápics István cipész Alsómarác 300, N. N. Helyben 2000, Dr. Pintér Miklós Helyben 10.000, Idics Mátyás Alsómarác 2000 korona.

A Muraszombati Mezőgazdasági Banknál jegyeztek:

Szollár Juli Urdomb 1000, Péterhegyvidéki Tkp. Rt. 60.000, Sárkány Ádám Péterhegy 1000, Siftár Lajos Helyben 5000, ij. Kúhár István 1000, Kardos Margit, Bözsi, Piri, Katica, Gabi, Jenő Helyben 1000—1000, Szeredy Viktor Tótkeresztúr 1000, Buchmann Ferenc Seregháza 400, Weisz Margit Szarvaslak 1000, ij. Kúhár József Mezővár 10.000, Alsómaráci ág. ev. gyülekezet 10.000, Lainscsák József Mezővár 1000, Dervarics Iván

Márkusháza 1000, Kondik Mihály Alsómarác 1000, Rumics Ferenc Alsómarác 6000, Kardos József és neje Alsómarác 4000, Sável István Pálmfa 300, Püczkő József Mezővár 2000, Siftár István Pálmfa 4000, Bagár József Barkóc 1300, Ernisa Józsefné Mezővár 1000, Szocsics Éva Mezővár 2000, Sándor János Lontó 200, Rátikai Lajos Körmend 1000, Tóth Antal Helyben 400, Malacsics János Felsőszentbenedek 1200, Szinicz Emma Bodohegy 1000, öz. Szinicz Lajosné Bodohegy 2000, Titán János Korong 2000, Laposy Ignác Helyben 1200, Dzsübán Ferenc Alsómarác 200, Kercsmár János Zsidahegy 1000, Vörös Péter Urdomb 1000, Kontos Iván Zsidahegy 2400, Polgár István Zsidahegy 1000, Lippay Ferencné Dobótlak 800, Vörös Sándor Urdomb 200, Nagrai Jánosné Helyben 500, Kardos Iván Alsómarác 2000, Hidics Mátyás Alsómarác 1000, Fartely Ferencné Bokrács 1000, öz. Kovács Istvánné Barkóc 50, Kovács Istváné Barkóc 1400, Krányecz Mátyás Alsószentbenedek 200, Vörös János ifjabb Mszombafia 1000, Bicsák Gizella Velemér 1200, Varga József ifj. Alsójánosia 2000, Krzsanó Péter Csekefa 1000, Németh Pál felső Berkeháza 1000, Pálfi Istvánné Csekefa 2000, Koltai Ferenc Berkeháza 1000, Lainscsák Ferenc Helyben 1000 korona.

— **Kitüntetés.** Ő felsége a király Marics István murapetróci származása főhadnagynak a 20. vadászrezdben az ellenség előtt tanusított bátor magatartása elismeréséül a bronz és ezüst katonai érdemkeresztet adományozta.

— **Kitüntetés.** Ő felsége a király Gergulecz Sándor 48. gyalogrezdbeli hadnagyt, a muraszombati adóhivatal vitéz tisztjét, dicsérő elismerésben részesítette a kardok adományozásával, az ellenség előtt tanusított vitéz magatartása elismeréséül.

— **Hivatalvizsgálat.** Fejérvatky László főügyészhelyettes szombaton Muraszombatban tartózkodott és a járásbíróági fogházat vizsgálta meg.

— **Kitüntetés.** A legfelsőbb hadvezetőség Zrinszky Antal muraszombati földmives, népfelkelő szakaszvezető a 12. gyalogrezdben az ellenség előtti hős magatartása elismeréséül az ezüst vitézségi érmet adományozta. — A 83. gyalogrezdben Török Sándor felsőszentbenedeki földmives szakaszvezető, Titán János kisszombati földmives, Török Sándor nagytótlaki földmives, Vincez Márton dióslaki cipész, Varga Sándor salomoni napszámos, Vidonya Mihály felsőlendvai földmives, Vogrinics Antal vashidegkuti földmives, Vogrinics János barokói földmives, Zsilavecz Ágoston rétállási földmives, Zselezen János muraszombati fogtechnikus, Zrinszki Viktor nádorjai földmives, Zsupánecz Sándor péterhegyi földmives az ellenséggel szemben tanusított vitéz magatartásuk elismeréséül a bronz vitézségi érmet kaptak, Wolf András gedóudvari, Zrinszki Kálmán gyanafai földmivesek pedig az ezüst vitézségi érmmel lettek kitüntetve.

— **A muraszombati pénzintézetek a hadikölcsönért.** A muraszombati takarékpénztár a 6 ik hadikölcsönre sajátjából 100.000 koronát jegyzett, míg az egyes felek ezen intézetnél 207.100 K jegyeztek. A mezőgazdasági bank jegyzése 75.000 K, míg az egyes felv. jegyzése 203.550 K-t tesz ki. Megvagyunk róla győződve, hogy a járás lakosságát a további jegyzésre buzdítani nem kell, mert ezek a számok élénk bizonyítékát adják annak, hogy e

járárs lakossága eddig is megtette a háza iránt való kötelességét és hihető, hogy a hadikölcsönjegyzés hátralevő napjaiban mindenki igyekszik pótolni még azt, amit eddig elmulasztott.

— **Magyarországi Munkások Rokkant és Nyugdíjgyelett** muraszombati fiókjának évi rendes taggyűlése folyó hó 3-án tartott meg, melynek folyamán elnök előterjesztette a központi választmány évi jelentését s annak alapján ismertetette az egylet jelenlegi állását. Az egyleti helyiségve vonatkozólag az alapszabályok 52. §-a értelmében elnök javasolta, hogy a befizetések már július 1-től kezdve az áll. népiskola II. oszt. tantermében lesznek elfogadva. A javaslat egyhangulag és és örömmel elfogadtott. — Horváth József h. jegyző ismertetette a fiókpenztár elmúlt évi működését és a nevezetesebb mozzanatokot, a tagsszaporulatot. A taggyűlés h. jegyző oadaó munkálkodását hírlás köszönettel tudomásul vette. — Behek Miklós h. penztárnok beteresztette a fiókpenztár évi penztári forgalmának s a különalap számadásainak kimutatását. A taggyűlés az ellenörök jelentése alapján a penztárnok jelentését tudomásul vette és a felmentvényt a fiók elnök-ségének, választmányának és ellenöröknek megadta. — A budapesti nagy közgyűlésre Sostarich Elek elnök küldetett ki. Akadályoztatása esetre helyettes küldöttnek Erdőssy Barnabás alelnök bizatot meg. — Behek Miklós h. penztárnok indítványra a taggyűlés elhatározta, hogy a befizetések július 1-étől kezdve d. u. 1—3-ig lesznek fogantositva. — A tisztújítás megejtése háboru utána határozottott el.

— **Pénzügyörök affjara egy gazdával.** Szinicz István 51 éves vagyonos ferenclaki birtokos hatóság ellen való erőszak vétésével és hatóság ellen való kihágás miatt fogta perbe a szombathelyi királyi ügyészség, mert a vád szerint január 28-án Bírószeken Németh István pénzügyörü vizgató hivatali eljárása közben kétszer melbelökte és fegyverét megragadta, amikor pedig Öry Ferenc pénzügyörü szemlést felszólitotta, hogy mondja meg a nevét, a feleletet megtagadta. A pénzügyörü ekkor a határszélen körkáltak, hogy az Ausztriába való csempészt megakadályozzák és közben találtak gyanusnak Szimics viselkedését. A törvényszék büntönsen mondta ki a vádlottat a hatóság ellen való erőszak vétésében és kihágásában, de az enyhítő szakasz alkalmazásával 200 korona fő- és 60 korona mellék-büntetésre, továbbá a kihágás miatt 20 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

— **Hadifogságban.** A 83. gyalogrezdből járásunk katonái közül a legujabb kimutatások szerint hadifogságba estek: Ballek István sándor-völgyi, Ficzkó Alajos vidorlaci, a 18. honvéd gyalogrezdből Bagári József vidorlaci, Bükvics István lehoméri lakosok.

— **Áthelyezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Pálly Lajos vasviresi állami tanítót az ujvársándi áll. elemi iskolához helyezte át.

— **Talált kules.** Vétes Sándor ur egy csont-fogantony kis kulcsot talált, melyben igazolt tulajdonosa lapunk szerkesztőségébe átvetheti.

Éppen rajtad mulik!

Ne mondd: Másoknak több pénzüük van, mások többet keresnek mint én; jegyezzenek azok hadikölcsönt!

Azt se mondd: Mit jelent az a pár száz vagy pár ezer korona, amit én jegyezhetek, amikor milliárdokra van szükség!

És legkevésbé mondd: En már jegyeztem az előző hadikölcsönből; megtettem tehát kötelességemet.

Minden koronára szükség van!

Ugy vagyunk ezzel, mint az áldozatkészség faszobraival, ahová apró szökeget vernek be, amíg az egésztest sűrű páncél borítja. Egyenként a kis vaszegek semmitse jelentenek, de együttesen örök páncélt alkotnak. Így kell nézni a hadikölcsön jegyzést is; az apró koronák együtt adják a haza védelmének áttörhetetlen páncélját. Hadikölcsön tehát **mindenké** tartozik jegyezni!

— Megjelent az új bélyeg illeték táblázat. A múlt év november hó elsején életbelépett okmánybélyeg illetékre vonatkozó új táblázat, tekintettel arra, hogy még az 1917. évi naptárak legnagyobb része is a régi bélyeg tarifát tartalmazza, a nagyközönség sok tévedéstől és bűrszolgáltatástól óvhatja meg magát, ha a szobaniorgó táblázatot megszerzi. Kapható Balkányi Ernő papírkereskedésében Muraszombat és Alsólendva. Ára 20 fillér.

A szerkesztésért felelős: **Dr. Vályi Sándor.**

Nyiltér.*)

Értesítés.

A folyton emelkedő dugó árak és munkabérek miatt kénytelenek voltunk folyó hó 15-étől kezdődően árainkat palackonként öt fillérral felemleni.

Széchenyut, 1917. június 15.

Kiváló tisztelettel

Vogler József és János

Széchenyi forrás

Peténáz, Vasmegeye.

*) E rovatban közlöttékért a szerkesztőség felelősséget nem vállal.

HIRDETÉSEK.

Tanoncz

jó házból való felvétetik
Urszuleszku Péter
uri és női fodrász üzletében **Muraszombat.**

35 dekás
tábori dobozok
kaphatók
Balkányi Ernőnél
Muraszombat.

VIGYÁZZON

egészségére!

Megbízható és jóminőségű nikotinmentes **cigaretta-hüvelyeket** csakis **BALKÁNYI ERNŐ** könyv- és papírkereskedésében Muraszombatban szerezhet be.

A t. Vendéglős uraknak
figyelmükbe ajánlom, hogy a legjobb minőségű s legszebb **papír-szalvétát**

akármily mennyiségben cimpomással vagy anélkül, a legolcsóbb árban szállítom.

Balkányi Ernő Muraszombat.

Könyvujdonságok a megjelenés után azonnal kaphatók, ugyszintén Olcsó Jókai — Modern Könyvtár — Magyar Könyvtár füzetek raktáron nagy választékban. — **Balkányi E. Muraszombati.**

Száraz
eser- és bükkhasáb és eserdorong
TÜZIFÁT
szállít
a salomvári állomásról a
Salomvári Erdőgazdaság.

Pergamentpapír

beírt bekötéséhez. elsőrendű minőség. Kapható: **BALKÁNYI ERNŐ** könyv- és papírkereskedésében **MURASZOMBAT.**

Rendelje meg lapunkat a harctéren levő férje, fia, testvére, rokona stb. részére. Nagy örömet szerez nekik. **Lapunkat a tábortól postán rendesen kézbesítik.**

VASVÁRMEGYE LEIRÁSA

népszerű füzetecske iskolai és magán célra, a vármegye több iskola III. osztályába bevezetett tantárgya. ára 20 fillér. Kapható **BALKÁNYI ERNŐ** könyv- és papírkereskedésében, Muraszombatban.

Előfizetőknek ingyenes
hirdetés-rovata.

Ipar és kereskedelem.

Előfizetőknek ingyenes
hirdetés-rovata.

HELYBELIEK:

ASCHER B. és FIA fűszer-, festék-, csemege-, liszt-, vetemény-magvak, ugyszintén üveg- és porcellánkereskedése. Férfit és női cipőraktár. Vesz mindenféle gabonát.

ANTAUER JÓZSEF bábsütő és mézeskalácsos

BENKŐ JÓZSEF Szállodája az „Elefánt”-hoz.

LOBRAI JÁNOS nagy vendéglője

BOROS BENŐ kávéháza.

CZIPOTT MIKLÓS férfi- és női cipész.

DICK SÁNDOR sajtgyáros.

FÜRST A. és FIA fűszer-, festék-, csemege-, liszt-, vetemény-magvak, ugyszintén üveg- és porcellánkereskedése.

FLISZÁR JÓZSEF épület- és butorasztalos. Motorerőre berendezett műhely.

KR. HIRSCHL divatruház. Legolcsóbb bevásárlási forrás. Fő utca.

HEIMER IGNÁCZ deszka-, faszén-, mész-, cement- és vegyeskereskedése Lendva-utca.

HALBARTH HENRIK vendéglős.

KEMÉNY MÓR „Korona” kávéháza.

HIRSCHL ANNA fűszer kereskedése és kész férfi ruhakartára a vasút állomás mellett.

PLACSEK VENCEL órás és aranyműves Muraszombat.

KARDOS JÓZSEF vaskereskedő, szeceksavagó gépek árusítása

NÁDAI JÓZSEF bornagykereskedése, Gróf Szapáry-utca.

KOLOSSA JÁNOS férfi- és női cipész.

FLISZÁR JÓZSEF vendéglős.

KOHN LIPÓT fűszerkereskedő, deszka, mész, cement és eternit pala árusítás.

KOFJÁCS FERENCZ épület- és műlakatos kerékpár javító.

NEMECZ JÁNOS vaskereskedő, nagy raktár varrógép, kerékpár és mindenemű gazdasági gépekben.

POLLÁK JÓZSEF pékmester. Templom-utca.

PÉTERKA FERENCZ vendéglős

PÁLFI ISTVÁN kovácsmester Lendva-utca.

RATKOL TIVADAR gőzlelglagyára.

RITUPER ALAJÓ épület- és műlakatos, kerékpár-, mérleg és fegyverjavító műhely. Kerékpár raktár.

SIFTAR LAJOS gőzmalom tulajdonos.

TURK JOZSEF vendéglős Templom-utca

URSZULESZKU PÉTER uri és női fodrász.

VIDÉKIEK:

BRANDSTEIN ISTVÁN kéményseprő-mester Szombathely.

GROSZ SAMU vendéglős Urdomb.

SIFTAR ISTVÁN vendéglős Palmafa.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Lendvanemesd.

HAHN HERMAN vegyeskereskedő Bodóhegy.

HIRSCHL LIPÓT vegyeskereskedő Köhidán.

KÜZMICS MÁTYÁS vendéglős Battyánd.

KOUSZ ANTAL vendéglős Bpest VII Sip-u. 5.

KÜHAR ISTVÁN vendéglős Mezővár.

KÜHAR JÁNOS vendéglős Battyánd.

KÜHAR ISTVÁN vendéglős Márkusházán.

OBÁL SÁNDOR vendéglős Bodóhegy.

SÁVEL JÁNOS vendéglős Kisszombat.

STIVÁN FERENCZ vendéglős Köhida.

SIFTAR MIHÁLY vendéglős Sűrüház.

SOMMER JOZSEF vendéglős Felsőlendva.

VEZÉR JÓZSEF vendéglős Mártonhely.

Nyomatott Balkányi Ernő gyorsajtóján Muraszombatban,